
只有一个地球教案和说课(实用9篇)
初一教案可以帮助教师评估学生的学习情况，及时调整教学
策略和方法。小编为大家收集了一些一年级教案范文，希望
能够给大家带来一些新的教学思路和方法。

只有一个地球教案和说课篇一

教学内容：人教版小学《语文》五年制教材第九册。

教学目标：

1．正确、流利、有感情地朗读课文。

2．理解课文内容，懂得“只有一个地球”的道理，受到初步
的环境教育。

3．学习利用课外知识与课本知识相结合解决问题的方法。

教学重点：

让学生了解作者是怎样说明地球上人类活动的范围很小，资
源有限，以及不能移居到别的星球的道理。

教学难点：

了解为什么“只有一个地球”。

教学过程：

情境一：入境，激发阅读兴趣

师：同学们，我们都知道地球是生命的摇篮，是人类共同的
母亲。现在让我们跟随宇航员到浩瀚的宇宙中，一同去感受



地球母亲吧!(课件展示地球全貌。)

师：请同学们说一说你眼前的地球是怎样的?

生：在浩瀚的宇宙中地球显得非常的渺小。

生：地球是一个晶莹剔透的蓝色水球。

生：地球是那样的美丽壮观。

师：的确，地球是可爱的，美丽壮观的，可如今的她又是怎
样的呢?请同学们自读课文。(生读课文。)

师：通过阅读你们对课文的内容有哪些了解?

生：地球的半径只有6300多公里，在群星璀璨的宇宙中，就
像一叶扁舟。

生：从“扁舟”这个词中我感受到地球容易破碎。

师：你能具体说说吗?

生：因为地球像一叶扁舟行驶在茫茫的宇宙中，而这么渺小
的小舟还要载着几十亿的人口，人类的安危全系在她的身上，
如果人类任意破坏她，她就十分容易破碎。

师：你真了不起，能从字面上深刻地领悟其真正的含义，还
有哪些同学想说一说。

生：地球上的资源不能再生。

生：到目前为止还没有发现第二个星球可供人类生存，只有
地球才是我们人类赖以生存的惟一的家。

情境二：感悟，理解课文内容



师：请同学们再读课文，感受一下读完课文后的心情怎样。

(生读课文。)

师：你们的感受是什么?在小组内交流一下。

(生小组讨论。)

师：请大家交流一下读后的感受。

生：我非常担心。因为人们不知道节省资源，只顾眼前的利
益，不为后人着想。资源被用尽后，人类就没有可以维持生
命的能源，只能面临灭亡。

师：你为人类的生存担忧。

生：我很气愤。因为地球是那么地慷慨，无私地把自然资源
提供给我们，可我们人类不知道节制，不知道回报。

生：自然资源指得就是再生资源和不可再生资源。不可再生
资源指得是矿产资源，可再生资源指得是水资源、森林资源、
大气资源和生物资源。

师：这些知识你是从哪儿知道的?

生：我是通过网络了解到的。

师：你既教给了同学们学习的方法，又让大家知道了这么多
的知识。谢谢你。

生：我感到很伤心。因为地球那么容易破碎，人们还乱砍滥
伐，不给自己和别人留后路。

师：从你们的发言中，老师感受到你们已经读明白了文章的
主题，此时你们的心情是复杂的，我也和大家一样。下面到



课文中找一找令你心动而产生思索的句子或词语，把它画下
来、读一读。

师：请大家把你画的句子或词语读一读。

生：“如果不加节制地开采，必将加速地球上矿产资源的枯
竭”这句话让我感到沉重。

生：“威胁”一词让我体会到如果人们不马上停止对地球的
破坏，我们的家园就会慢慢地消失。我们现在已经饱尝了苦
果。

师：你能具体说说吗?

生：沙尘暴就是人们乱砍滥伐森林所造成的恶果。

生：下酸雨也是人们不爱护环境造成的。

生：海洋生物大面积死亡，也是人类不保护环境造成的。

……

师：所以书中说“人类生活所需要的水资源、森林资源、生
物资源、大气资源，本来是可再生的，长期给人类作贡献。
但是因为人们随意毁坏自然资源，不顾后果地滥用化学品，
不但使它们不能再生，还造成了一系列生态灾难，给人类生
存带来了严重的威胁。”

师：你们知道什么是生态灾难吗?

(生纷纷摇头。)

师：刚才同学们说的像沙尘暴、海啸、泥石流等等就是生态
灾难。



生：噢，这就是生态灾难啊。

生：我还知道龙卷风也是生态灾难。

生：我从“科学家已经证明……人类不能指望在破坏了地球
以后再移居到别的星球上去”这句话中感受到着急，再不保
护地球环境我们将失去一切。

……

师：让我们结合你对文章的理解完成下列问题。(课件出
示。)

我是()资源，()是可以不断再生，长期给人类作贡献的。可
是，由于人类的破坏，我()不能再生，()造成()生态灾难。如
()，这都是()造成的。

师：看了大家填的这段文字，你最想说的一句话是什么?

生：我们要精心地保护地球，保护地球的生态环境。

师：让我们齐读文章的最后一段。

(生齐读课文。)

情境三：再现，激发情感流露

师：地球是人类的母亲，是生命的摇篮，她是那样的美丽壮
观，她是那样的慷慨无私。如今的地球是什么样?让我们一同
用心去感受。

(课件出示地球被破坏的画面。)

生：我会很痛苦。我会对孩子们说：“我为你们付出了一切，
如今我老了，你们反而不知道珍惜我的生命，总有一天你们



会后悔的，到那时悔之晚矣。”

生：我会很难过。我会对孩子说：“你们现在只知道在我身
上索取，不知回报，当你们失去我时，你们也将无家可
归。”

生：我心平如镜。我会劝告孩子：“你们如果现在开始重视
我的健康，合理地救治我，我会很快地康复，你们也将感受
到更快乐的生活。否则，你们将面临毁灭。总之，我已尽了
一位母亲应尽的义务了。”

师：听了“地球母亲”的话，我相信备受“地球母亲”关爱
的孩子们，一定会引发深深的思索。

情境四：体验，放飞心灵

(生齐答：一个地球。)

师：让我们永远记住地球母亲的慷慨，以我们的节省来回报；
让我们永远记住地球母亲的易碎，以我们的关爱来呵护她；
让我们永远记住地球母亲的伤痕，以我们的行动来补救她。
今天放学后，请你给地球妈妈写一封信，并为保护地球设计
一条宣传标语。

只有一个地球教案和说课篇二

1.正是因为地球只有这么大，并且不会再长大，所以，地球
上的自然资源也显得十分有限，你们知道地球上都有哪些自
然资源吗?(理解：可再生、不可再生)

2.这么多的资源，可作者为什么说资源有限呢?请同学们默读
课文的3—4自然段，找出原因，并在体会特别深的句子旁，
写下你的感受。



3.生读句子，谈感受，抓重点的词语理解，并朗读。

句子1：地球是无私的，它向人类慷慨地提供矿产资源。但是，
如果不加节制地开采，必将加速地球上矿产资源的枯竭。

学生说感受。照这样说，是不是地球上的资源就不能开采了
呢?(是不能不加节制)什么叫不加节制?不加节制这个词，准
确地告诉我们，地球的资源是有限的，我们必须好好利用。
大家在写文章的时候也注意用词准确，表达恰当。(板书：用
词准确)

句子2：人类生活所需要的水资源、森林资源、生物资源、大
气资源，本来是可以不断再生，长期给人类做贡献的。但是，
因为人们随意毁坏自然资源，不顾后果地滥用化学品，不但
使它们不能再生，还造成了一系列生态灾难，给人类生存带
来严重的威胁。

学生说感受。什么是“生态灾难”?你知道哪些生态灾难?造
成这一系列生态灾难的原因是什么?(学生举例)这句话中哪个
词语用得很准确?(随意、不顾后果、滥用)

4.联系资料，加深理解。

出示资料，来看看地球每天在发生着什么变化吧

只有一个地球教案和说课篇三

[课前引导]

生：陈老师。

生：学校的礼堂里。

师：(摇头)思路不够开阔。



生：在深圳。

生：在中国。

生：在地球上。

生：地球。

师：(板书：地球)我们一起叫一声：地球。

生;(齐)地球——

师：地球听到了没有呀，怎么没有反应?让我们再一次深情的
呼唤：地球，你好!假如地球听到了，她会热烈地鼓掌的。开
始!

生(一起，深情地)地球——你好——

(学生身后响起听课教师们的热烈掌声)

师：地球听到了我们的呼唤。好，我们现在开始上课。

[第一课时]

师：同学们，今天老师要带你们乘坐中国自行设计和制造
的“神舟号”宇宙飞船到太空去旅行。请大家闭上眼睛，我
们的飞船马上就要升空了。好，飞船已经升到了太空，请睁
开眼，观看太空美丽的景色。

(开始播放太空行星运行的录象，地球逐渐清晰，最后定格)

师：同学们这水蓝色的星球就是我们的地球，喜欢吗?请用一
句话，夸一夸我们的地球。

生：地球，你真美呀!



生：地球，你好伟大!我喜欢你!

师：请同学们迅速地浏览课文的第一段，看看课文里是怎样
赞美地球的。

生：“地球，这位人类的母亲，这个生命的摇篮，是那样的
美丽壮观，和蔼可亲。”

师：请充满感情地朗读这句话。

生：(有感情地朗读)

师：为什么称地球为“人类的母亲”、“生命的摇篮”呢?请
同学们带着问题自己读课文。

生：(自读课文，初步理解课文内容。教师放手让学生把课文
读透)

师：现在我们请几个同学读给大家听，第一个请谁读?

生：(纷纷举手)

师：这么多的同学愿意读。好，我请班长推荐一个。

(班长推荐学生甲)

师：(对班长)请你说说为什么推荐她?

班长：她读书水平高，胆子大，声音特别响亮。

师：请你读1、2两段，要把班长夸奖你的那些特点读出来。

(学生甲读课文)

师：确实如班长所说的那样，读书的水平高。下面请谁读?现



在请你(对学生甲)推荐一位。

(学生甲推荐学生乙)

师：(对学生甲)你为什么要推荐他?

学生甲：他读书流利，而且很有感情。

师：(对学生乙)请你读3、4两段，要把流利、有感情的特点
读出来。

(学生乙读课文)

师：很有感情。好,下面请谁读?有毛遂自荐的吗?(学生纷纷
举手，对学生丙)请你读5、6、7三段。你先说说你读书有什
么特点。

生：我虽然读书没他们好，但我进步很大。我的特点也是有
感情。

(学生丙读课文，且发挥很好)

师：掌声鼓励。谁读最后两段?(举手的学生特别多)好，全班
一起读。

(全班齐读课文)

师：下面我还要检查同学们理解词语的情况。看屏幕。

先理解带点的字，再解释词语：

同茫茫宇宙相比，地球是渺小的。

生：渺，是细小。渺小，就是小的意思。



师：再用同样的方法解释下列词语。

居住遨游扁舟枯竭

师：请同学们相互说说。

(学生相互说词语的意思)

师：请同学们认真思考一下：理解这些词语时，有没有规律
可寻?

生：这些词语前后两个字的意思相近，我们在解释这些词时，
可以用其中的一个字的意思来解释它。

师：再看下一个词。

举例解释词语：

自然资源

师：请迅速地读课文，举例说说哪些属于“自然资源”?

生：矿物资源、水资源、森林资源、生物资源、大气资源。

师：现在将这些自然资源分两类，你知道为什么这样分吗?

矿物资源(不可再生)

水资源、森林资源、

生物资源、大气资源(可以再生)

生：前一类是不可再生的自然资源，后一类是可以再生的自
然资源。师：再看下面的一组词。



朗读理解词语：

……不是……而是……甚至……

师：请找出有关的句子朗读，要把这些词语在句子中的意思
读出来。(学生练习后，教师请一学生读，表达得不是太好)

师：“几百万年，甚至几亿年……”怎么才能把“几百万
年”和“几亿年”读得区别开来?

(学生再读，理解得比较好)

师：课文中还有几组关联词，请找出有关的句子，用上面的
方法自己读读。

(学生读有关的句子)

生：这篇课文告诉我们：地球很美，但是也很小;地球上的资
源是有限的。

师：还有补充吗?

生：课文还告诉我们在地球资源枯竭的时候，我们不能移居
到别的星球上去。

生：因为只有一个地球，所以我们要保护地球。

师：请大家读课文的最后一段，并以最快的速度背熟。

(学生读书，背书)

师：请同学们一起背最后一段。

(学生集体背诵后，下课)



[第二课时]

师：我们一起背诵课文的最后一段。

(全班集体背诵最后一段)

师：通过这篇课文的学习，我们对地球有了更深入的了解，
保护地球，珍爱生命，是我们的共同信念。可是，并不是所
有的人都这样想。下面我们先阅读两条网上的消息。

布什抛弃《东京议定书》

布什总统于去年3月，宣布美国退出《东京议定书》。布什称
这个协议，一旦付诸实施，将令美国丧失几百万个工作机会，
美国经济将会受到影响。《东京议定书》要求世界40多个主
要工业国家，在之内，将温室气体的排放量减少到1990年的
水平。美国是世界上最大的工业化国家，每天向大气中排放
大量的二氧化碳等工业废气。

布什不参加“拯救地球”会议

今年9月，世界各国首脑在南非召开“拯救地球”会议，为人
类的前途和地球的命运，共商大计。美国总统布什拒绝出席
这次会议，引起代表们的一致质疑。一名代表说：“全世界
都要求采取实质性的措施拯救地球，消除贫困，作为全世界
首富和唯一的超级大国，总统不来参加会议，却去休假，真
是世界上最糟糕的总统。”

师：读完这两条消息，你有什么想法?你的心情这样?(学生纷
纷举手)先不讲，请你们做一个表情，通过这个表情，要让我
知道你们的真实感受。

(学生做出各种表情)



师：有的是气愤的神情;有的是一副思考的样子;有的.很激
动;还有的显得特别不解……现在请你们把心中的想法说出来。

生：布什，你真是一个很糟糕的总统!

生：布什你太自私了。

生：美国的这个总统应该马上下台。

生：布什，你一个大国的总统怎么会这样呢?

师：鲁迅说过：辱骂和恐吓绝不是战斗。我们要想办法让布
什转变态度，改变注意。假如布什就在我们面前，我想请同
学们来劝他。请你先写好劝说稿。请同学们认真读课文，到
课文里找说服布什的理由，还可以将课外书中学到的有关知
识运用进去。要注意劝说的方法，劝说的技巧，劝说的态度。

(生写劝说稿，教师巡回指导)

师：(模仿布什的口气)我是美国的现任总统布什，我的信念
是：美国的利业高于一切。听说有几个中国的小朋友对我的
环保政策有意见，我想听听他们的意见。不过我很忙，得抓
紧时间。

生1：布什总统，你太不应该了……

布什：你是谁?你怎么这样和我说话?

生1：布什总统，你好。我是中国的一位小学生。我从网上知
道你不愿参加“拯救地球会议”，我很失望。布什先生，我
们只有一个地球，这是全世界人民共同的家园。我们都应该
倍加爱护我们的地球。地球上的矿产资源非常有限，而且不
能再生。大气资源、水资源虽然可以再生，但也不能随意的
破坏。现在地球上60%以上的地区缺水，空气的污染也相当严



重，经常下酸雨，南极上空大气层的空洞也越来越大。这些
都是工业污染的后果。美国是世界上最大的工业化国家，每
天向大气中排放的废气最多。因此，你必须改变态度，重视
地球的保护工作。我们强烈要求你签署《东京议定书》。布
什：你说的情况我都知道。但是我认为没那么严重。我们美
国的科学技术这么先进，没有解决不了的问题。还有，我们
还可以到其它星球上去嘛。好了，再见。

只有一个地球教案和说课篇四

1、学会本课生字、读准生字的读音，能正确读写课文中的词
语。

2、能正确、流利、有感情朗读课文，体会课文语言材料的巧
妙组合以及在谋篇布局上的条理性。

3、理解课文内容，懂得只有一个地球的道理，教育学生要珍
爱地球，善待地球。了解课文介绍的有关地球的知识，懂得
保护生态环境，保护地球的重要性；增强环保意识，受到保
护环境的教育。

4、培养学生收集整理材料的能力，通过调查地球的资源以及
地球所受到污染的有关信息，让学生具备查找资料补充课文
内容的能力。

让学生明白为什么地球上人类生活的范围很小；为什么不能
再破坏资源了，为什么破坏了地球将别无去处。

如何采用合理的教学手段，使学生更加深刻认识到目前地球
的面临的危机，从思想深处接受爱护环境的教育。

一、导入新课。

1同学们，我们有一个共同的家园，她孕育了亿万个生灵，并



且无私的奉献着。你知道她是谁吗？对，她就是地球。

2今天，我们一起来学习一篇文章《只有一个地球》，来了解
我们这位母亲。（板书，齐读课题。）

二、初读课文，整体感知。

1同学们跟随老师一起去看看我们的家园地球吧！就让我们乘
坐中国人自己研究的火箭，去太空旅行吧。（播放课件）

2我们的火箭来到了宇宙中，面对我们的这个蓝色的星球就是
我们的地球。地球美吗？看到这个美丽的星球，你用一句话
来谈谈感受？（生说）

3请同学们用自己喜欢的方式读读课文，注意读准字音。并带
着问题去读。

（1）课文是从哪几方面说明只有一个地球的？

（2）宇航员在太空中看到地球后发表了怎样的感慨？

三、整体分析，点拨升华。

（一）分析第一个问题。

1、学生先讨论。

2、老师用课件展示有关方面：（1）从地球在整个宇宙的位
置看，地球是十分渺小的。地球的半径只有6300多公里，在
整个宇宙中，就像一叶扁舟。一个数字，一个比喻，说明地
球在宇宙中的渺小。

（2）人类活动的范围很小很小。

（3）地球的资源有限而又遭受无节制的开采和随意毁坏。



（4）人类没有第二个星球可供居住。

（二）分析第二个问题。

先抽生说，师展示媒体中的句子。（板书：可爱容易破碎）

你从课文中的哪些地方可以体会到地球的可爱？

指导学生抓住课文中的重点语句分析理解。

师根据学生的回答情况归纳几点：（1）据有幸飞上太空的宇
航员介绍水蓝色纱衣。

（2）在群星璀璨的宇宙中，就像一叶扁舟。）理解璀璨。

指导学生有感情朗读课文第一自然段。

老师也想读一读，请大家仔细听。（老师范读）

让我们一起来赞美我们的母亲地球吧！（学生齐读）

地球的可爱仅仅是因为它的外表美吗？（学生谈自己的认识）
（板书：奉献资源）

从文章中哪些地方可以看出？（学生读有关的句子）

让学生体会出地球的慷慨。理解能把有限的资源无私的奉献
给人们这就是最大的慷慨。

是啊，茫茫宇宙，只有地球对人类是慷慨无私的，他像母亲
一样为我们提供了温暖舒适的生活环境。在我们的心中，他
永远都是那样的美丽壮观。可亲可爱。

在我们的眼里，地球是那样的坚固。地球的容易破碎又表现
在哪些地方呢？



学生小组归纳。

老师归纳总结

我们的地球的资源是限的，她却依然在遭受着破坏。老师收
集了有关地球环境遭受破坏的资料。让我们来看看人类给地
球造成的灾难吧！（课件展示图片）

同学们，看着这些令人触目惊心的图片，我仿佛看到地球在
哭泣，你不想说点什么吗？

地球这个孕育着亿万生灵的神奇母亲，我们只有保护她。那
是因为（课件展示：科学家已经证明，在以地球为中心的40
万亿千米的范围内，没有适合人类居住的第二个星球。）

学生齐读上句。有什么不对吗？学生找出问题，少了至少二
字。

（课件展示课文中的句子）

让学生比较这两个句子，谈谈自己的理解，从而让学生理解
说明文用词的准确性。

学生对比着进行朗读，培养学生的语感。

同学们，我们只有一个地球！但我们可亲的地球妈妈，正在
遭受着无情破坏我们的家园这个水蓝色的星球太可爱了，同
时又太容易破碎了，她需要我们一起去精心保护她。

请同学带着对地球母亲的一片爱心，齐读最后一个自然段。

四、全文总结。

听了同学们的发言，老师感受到你们已经了解了地球母亲的
苦难。作为一名小学生，作为国家未来的建设者，我们应该



从现在开始，从自己做起，为保护地球母亲做贡献，让我们
的家园的天空更蓝，空气更清新，清清的河水鱼虾欢畅，处
处山青水秀，鸟语花香。

五、作业设计

倾听家园的呼唤语文实践活动，展示介绍空气、水资源、森
林资源等被污染和破坏的情况，可以是资料图片，也可以是
文字介绍。

板书：可爱（外表美丽奉献资源）

保护地球保护人类

只有一个地球

容易破碎（资源枯竭失去生态平衡）

教学目的：能正确，流利，有感情的朗读课文，了解有关地
球的知识，增强保护环境的自觉性。教具准备：课件，音乐
《蓝色地球》片段。教学过程：一、听音乐，导入新课播
放......

只有一个地球教案和说课篇五

本课从人类生存的角度介绍了地球的有关知识，阐明了人类
的生存“只有一个地球”的道理，说明了保护地球的重要性。
课文从宇航员在太空遥望地球所看到的景象写起，引出了对
地球的介绍。从地球在宇宙中的渺小，人类活动范围很小，
地球所拥有的自然资源有限又被不加节制的开采或随意损坏
等方面，说明地球面临着自然资源的枯竭的威胁。用科学家
研究的成果证明，当地球资源枯竭时，没有第二个星球可供
人类居住。人类的选择只有一个，那就是精心保护地球，保
护地球的生态环境。本文语言朴实、流畅自然，清晰的说理，



又饱含深情。尤其在表达方面，本文注意用词的准确性，行
文十分严谨，知识性较强。

1.学会本课生字、读准生字的读音，能正确读写课文中的词
语。

2.能正确、流利、有感情朗读课文，体会课文语言材料的巧
妙组合以及在谋篇布局上的条理性。

3.理解课文内容，懂得“只有一个地球”的道理，教育学生
要珍爱地球，善待地球。了解课文介绍的有关地球的知识，
懂得保护生态环境，保护地球的重要性;增强环保意识，受到
保护环境的教育。

4.培养学生收集整理材料的能力，通过调查地球的资源以及
地球所受到污染的有关信息，让学生具备查找资料补充课文
内容的能力。

同学们,我们有一个共同的家园，她孕育了亿万个生灵，并且
无私的奉献着。你知道她是谁吗?对，她就是地球。

今天，我们一起来学习一篇文章《只有一个地球》，来了解
我们这位母亲。(板书,齐读课题。)

1.同学们跟随老师一起去看看我们的家园地球吧!就让我们乘
坐中国人自己研究的宇宙飞船，去太空旅行吧。(播放课件)

请同学们闭上眼睛，我们的飞船马上就要发射了。请同学们
睁开眼，这个水蓝色的星球就是我们的地球。地球美吗?看到
这个美丽的星球，你用一句话来谈谈感受?(生说)

2.老师来检查一下大家的预习情况。(指名读课文。)

3.请同学们，用自己喜欢的`方式读读课文，注意读准字音。



看看课文介绍了有关地球的哪些知识?

4.课文读完了，老师给大家提个问题：宇航员在太空中看到
地球后发表了怎样的感慨?(生说)

(板书:可爱容易破碎)

1.你从课文中的哪些地方可以体会到地球的可爱?

指导学生抓住课文中的重点语句分析理解。

指导学生有感情朗读课文第一段，学生评价。

老师也想读一读，请大家自己听。(教师范读)

让我们一起来赞美我们的母亲地球吧!(学生齐读)

2.地球的可爱仅仅是因为它的外表美吗?(学生谈谈自己的认
识)

从文章中哪些段落可以看出?(学生读有关的段落)

让学生体会出地球的慷慨。理解能把有限的资源无私的奉献
给人们这就是最大的慷慨。

读到这我想同学们应该理解到，为什么我们把地球称为我们
人类的母亲了。

只有母亲才能有这样的心去包容、去奉献。

3.理解了课文相信大家会读的更好。(学生读课文)

4.是啊，茫茫宇宙，只有地球对人类是慷慨无私的，他像母
亲一样为我们提供了温暖舒适的生活环境。在我们的心中，
他永远都是那样的美丽壮观，可亲可爱。



5.在我们的眼里，地球是那样的坚固。地球的容易破碎又表
现在哪些地方呢?

(1)地球的渺小。谁能通过自己的朗读表现出地球的渺小?

(2)资源有限。谁来说说地球上矿产资源的有限性?

(3)谁来说说可再生资源的情况又是怎样呢?

(4)完成填空：

地球拥有的自然资源是有限的。地下埋藏的()，如果人们没
有节制的开采，最多开采二三百年就没有了。人类生活所需
要的()、()、()、大气资源，由于人们随意毁坏自然资
源，……如果不顾后果地滥用化学品，就会造成一系列()。

大家通过练习，了解到我们地球上的资源是有限的。这个练
习也告诉了我们一个写作的方法：我们想要阐明自己的观点，
可以采用举实例的方法。

6.我们的地球的资源是有限的，她却依然在遭受着破坏。课
前老师让大家收集了有关生态环境遭受破坏的资料。请你根
据自己收集的图片、资料，讲解我们的地球遭受了怎样的灾
难?(生说)

7.老师也收集了有关的资料。想看看人类给地球造成的灾难
吗?(课件展示：)

同学们，看着这些令人触目惊心的图片，我仿佛看到地球在
哭泣，你不想说点什么吗?

8.地球这个孕育着亿万生灵的神奇母亲，我们只有保护她。
那是因为——

(课件展示：)



科学家已经证明，在以地球为中心的40万亿千米的范围内，
没有适合人类居住的第二个星球。

(学生齐读。)有什么不对吗?学生找出问题，少了“至少”二
字。

科学家已经证明，至少在以地球为中心的40万亿千米的范围
内，没有适合人类居住的第二个星球。

让学生比较这两个句子，谈谈自己的理解，从而让学生理解
说明文用词的准确性。

学生对比着进行朗读，培养学生的语感。

9.同学们，我们只有一个地球!但我们可亲的地球妈妈，正在
遭受着无情破坏我们的家园——这个水蓝色的星球太可爱了，
同时又太容易破碎了，她需要我们一起去精心保护她。

请同学们带着对地球母亲的一片爱心，齐读最后一个自然段。

看到我们的地球母亲所遭受的灾难，我们能为保护地球做点
什么呢?(生说)

听了同学们的发言，老师感受到你们已经了解了地球母亲的
苦难。作为一名小学生，作为国家未来的建设者，我们应该
从现在开始、从自己做起，为保护地球母亲做贡献，让我们
的家园的天空更蓝，空气更清新，清清的河水鱼虾欢畅，处
处山青水秀、鸟语花香。

倾听家园的呼唤语文实践活动，展示介绍空气、水资源、森
林资源等被污染和破坏的情况，可以是资料图片，也可以是
文字介绍。

五年级学生曾接触过有关的说明文。在本课中除了让学生体



验用词的恰当外，课堂中还可以适当的渗透有关说明方法。
同时结合课文内容，让学生收集整理有关的材料，完成倾听
家园的呼唤语文综合实践活动，将课内知识延伸到课外，锻
炼学生的能力。教学过程按设计进行，抓住了重点，引导学
生在自由阅读的基础上，理解地球的慷慨与无私，地球的渺
小与容易破碎，在此基础上使学生领悟“只有一个地球”的
道理。教学中较好地体现了语文的人文性与工具性的统一，
从而使学生将语文和相关的知识内化为自己的语文和思想认
识，实现了教学目标。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档

只有一个地球教案和说课篇六

本课从人类生存的角度介绍了地球的有关知识，阐明了人类
的生存“只有一个地球”的道理，说明了保护地球的重要性。
课文从宇航员在太空遥望地球所看到的景象写起，引出了对
地球的介绍。从地球在宇宙中的渺小，人类活动范围很小，
地球所拥有的自然资源有限又被不加节制的开采或随意损坏
等方面，说明地球面临着自然资源的枯竭的威胁。用科学家
研究的成果证明，当地球资源枯竭时，没有第二个星球可供
人类居住。人类的选择只有一个，那就是精心保护地球，保



护地球的生态环境。本文语言朴实、流畅自然，清晰的说理，
又饱含深情。尤其在表达方面，本文注意用词的准确性，行
文十分严谨，知识性较强。

1.学会本课生字、读准生字的读音，能正确读写课文中的词
语。

2.能正确、流利、有感情朗读课文，体会课文语言材料的巧
妙组合以及在谋篇布局上的条理性。

3.理解课文内容，懂得“只有一个地球”的道理，教育学生
要珍爱地球，善待地球。了解课文介绍的有关地球的知识，
懂得保护生态环境，保护地球的重要性;增强环保意识，受到
保护环境的教育。

4.培养学生收集整理材料的能力，通过调查地球的资源以及
地球所受到污染的有关信息，让学生具备查找资料补充课文
内容的能力。

同学们,我们有一个共同的家园，她孕育了亿万个生灵，并且
无私的奉献着。你知道她是谁吗?对，她就是地球。

今天，我们一起来学习一篇文章《只有一个地球》，来了解
我们这位母亲。(板书, 齐读课题。)

1.同学们跟随老师一起去看看我们的家园地球吧! 就让我们
乘坐中国人自己研究的宇宙飞船，去太空旅行吧。(播放课
件)

请同学们闭上眼睛，我们的飞船马上就要发射了。请同学们
睁开眼，这个水蓝色的星球就是我们的`地球。地球美吗?看
到这个美丽的星球，你用一句话来谈谈感受?(生说)

2.老师来检查一下大家的预习情况。(指名读课文。)



3.请同学们，用自己喜欢的方式读读课文，注意读准字音。

看看课文介绍了有关地球的哪些知识?

4.课文读完了，老师给大家提个问题：宇航员在太空中看到
地球后发表了怎样的感慨?(生说)

(板书: 可爱 容易破碎)

1.你从课文中的哪些地方可以体会到地球的可爱?

指导学生抓住课文中的重点语句分析理解。

指导学生有感情朗读课文第一段，学生评价。

老师也想读一读，请大家自己听。(教师范读)

让我们一起来赞美我们的母亲地球吧!(学生齐读)

2.地球的可爱仅仅是因为它的外表美吗?(学生谈谈自己的认
识)

从文章中哪些段落可以看出?(学生读有关的段落)

让学生体会出地球的慷慨。理解能把有限的资源无私的奉献
给人们这就是最大的慷慨。

读到这我想同学们应该理解到，为什么我们把地球称为我们
人类的母亲了。

只有母亲才能有这样的心去包容、去奉献。

3.理解了课文相信大家会读的更好。(学生读课文)

4.是啊，茫茫宇宙，只有地球对人类是慷慨无私的，他像母



亲一样为我们提供了温暖舒适的生活环境。在我们的心中，
他永远都是那样的美丽壮观，可亲可爱。

5.在我们的眼里，地球是那样的坚固。地球的容易破碎又表
现在哪些地方呢?

(1)地球的渺小。谁能通过自己的朗读表现出地球的渺小?

(2)资源有限。谁来说说地球上矿产资源的有限性?

(3)谁来说说可再生资源的情况又是怎样呢?

(4)完成填空：

地球拥有的自然资源是有限的。地下埋藏的( )，如果人们没
有节制的开采，最多开采二三百年就没有了。人类生活所需
要的( )、( )、( )、大气资源，由于人们随意毁坏自然资源，
……如果不顾后果地滥用化学品，就会造成一系列( )。

大家通过练习，了解到我们地球上的资源是有限的。这个练
习也告诉了我们一个写作的方法：我们想要阐明自己的观点，
可以采用举实例的方法。

6.我们的地球的资源是有限的，她却依然在遭受着破坏。课
前老师让大家收集了有关生态环境遭受破坏的资料。请你根
据自己收集的图片、资料，讲解我们的地球遭受了怎样的灾
难?(生说)

7.老师也收集了有关的资料。想看看人类给地球造成的灾难
吗?(课件展示：)

同学们，看着这些令人触目惊心的图片，我仿佛看到地球在
哭泣，你不想说点什么吗?

8.地球这个孕育着亿万生灵的神奇母亲，我们只有保护她。



那是因为——

(课件展示：)

科学家已经证明，在以地球为中心的40万亿千米的范围内，
没有适合人类居住的第二个星球。

(学生齐读。)有什么不对吗?学生找出问题，少了“至少”二
字。

科学家已经证明，至少在以地球为中心的40万亿千米的范围
内，没有适合人类居住的第二个星球。

让学生比较这两个句子，谈谈自己的理解，从而让学生理解
说明文用词的准确性。

学生对比着进行朗读，培养学生的语感。

9.同学们，我们只有一个地球!但我们可亲的地球妈妈，正在
遭受着无情破坏我们的家园——这个水蓝色的星球太可爱了，
同时又太容易破碎了，她需要我们一起去精心保护她。

请同学们带着对地球母亲的一片爱心，齐读最后一个自然段。

看到我们的地球母亲所遭受的灾难，我们能为保护地球做点
什么呢?(生说)

听了同学们的发言，老师感受到你们已经了解了地球母亲的
苦难。作为一名小学生，作为国家未来的建设者，我们应该
从现在开始、从自己做起，为保护地球母亲做贡献，让我们
的家园的天空更蓝，空气更清新，清清的河水鱼虾欢畅，处
处山青水秀、鸟语花香。

倾听家园的呼唤语文实践活动，展示介绍空气、水资源、森
林资源等被污染和破坏的情况，可以是资料图片，也可以是



文字介绍。

五年级学生曾接触过有关的说明文。在本课中除了让学生体
验用词的恰当外，课堂中还可以适当的渗透有关说明方法。
同时结合课文内容，让学生收集整理有关的材料，完成倾听
家园的呼唤语文综合实践活动，将课内知识延伸到课外，锻
炼学生的能力。教学过程按设计进行，抓住了重点，引导学
生在自由阅读的基础上，理解地球的慷慨与无私，地球的渺
小与容易破碎，在此基础上使学生领悟“只有一个地球”的
道理。教学中较好地体现了语文的人文性与工具性的统一，
从而使学生将语文和相关的知识内化为自己的语文和思想认
识，实现了教学目标。

只有一个地球教案和说课篇七

知识目标：理解本课10个生字，能读写下列词语：裹着、渺
小、范围、恩赐、慷慨、滥用、枯竭、贡献、威胁、目睹、
和蔼可亲、晶莹剔透、相互交错、生态灾难、生态环境。

能力目标.默读课文，理解课文内容，懂得“只有一个地球”
的道理，增强爱护环境、保护地球的意识。

情感目标：体会说明文用语的准确、严谨，学习说明的方法。

体会说明文用语的准确、严谨，学习说明的方法。

引导学生懂得“只有一个地球”的道理，增强珍惜资源、保
护地球的意识。

指导朗读

小组探究合作

小黑板 生字卡片



2课时

一、课前谈话

二、教师范读课文

思考：课文介绍了哪些有关地球的知识，向我们提出了什么
要求?(学生可简单回答。)

地球是渺小的。

地球所拥有的自然资源是有限的。

人类生活所需要的水资源、森林资源、生物资源是可以再生
的。

三、学生自读课文，自学生字、新词

1.读课文，认读10个生字，要读准字音。

2.查字典理解不明白的词语。

四、检查自学效果

1.读生词

遨游 璀璨(这两个词要读准字音。)

裹着 渺小 矿物 恩赐 慷慨 贡献 滥用 威胁 目睹

以上9个词语要求不但会读，还要会写。

2.指出难写的字

裹 滥胁(注意让学生练习、当堂记忆。)



3.让学生说说自己查出生词的意思。

五、学生再读课文

1.标出自然段序号。

2.想想每一个自然段都写的什么内容。

3.根据自然段的内容给课文分成两段。

第一段：(1～4自然段)

第二段：(5～9自然段)

4.根据分段情况，说一说课文先讲了什么?又讲了什么?(按怎
样的顺序记叙的?)

(先记叙了地球的特点和人类对它的破坏，接着又讲地球上的
资源枯竭之后，我们不能移居到别的星球上去，我们要保护
地球。)

5.质疑，提出不懂的问题。

六、布置作业

1.抄写生字、生词。

2.练习朗读课文。

3.找找有关地球的材料。

板书设计：

只有一个地球



美、小

自然资源有限

不能移居别处

精心保护地球

一、复习导入

二、通读全文，从整体入手

1.课文共分几段，为什么这么分?

2.提出你不明白的问题。

(学生从整体认识课文后，把自己不懂的问题提出来，带着问
题有目的地学课文。教师应对学生提出的问题加以注意，讲
到此问题时要给予解决。)

三、学习课文第一段

1.自己读1～2自然段。

思考：从课文中你了解到关于地球的什么知识。通过具体的
词句谈自己的理解。

地球是渺小的：半径只有六千三百多公里，表面积是5.1亿平
方公里。人类生活的大陆面积只占其中的1/5。

以上的数字表明了什么。

人类的活动范围是很小很小的。不要认为地球很大，地球并
不大，供人类活动的范围也很有限。



2.练习朗读，体会地球并不大的含义。

3.默读课文3～4自然段。

(1)思考：地球有什么特点?课文从哪几个方面讲了人们对地
球的破坏?

(请同学们在默读的过程中、圈画出重点句、关键词语，然后
谈自己的理解。说话时要按课文的先后顺序。)

(2)指导学生从这几方面考虑

地球的特点：地球所拥有的自然资源也是有限的。包括矿物
资源、水资源、森林资源、生物资源、大气资源等。这些自
然资源有的是不能再生的。

课文从以下几方面讲人们对地球的破坏

a.不加节制地开采地球上的矿产资源，资源会越来越少。

b.重点理解这两句话，指导学生多读多体会。投影。

人类生活所需要的水资源，森林资源，生物资源，大气资源，
本来就可以不断再生，长期给人类做贡献。但是因为人们随
意毁坏自然资源，不顾后果地滥用化学品，不但使它不能再
生，还造成一系列生态灾难，给人类生存带来严重的威胁。

(引导学生谈出自己的看法，使学生认识到破坏地球、破坏自
然，会带来灾难。如果这样继续下去，人类将不能在地球上
生存。)

(3)指导朗读这一部分。

4.概括第一段的段意。



(地球是渺小的，它拥有的自然资源是有限的，人类对它的破
坏，将会给人类生存带来威胁。)

四、学习课文第二段

1.默读课文，思考：为什么说如果地球被破坏了，“我们别
无去处”?

(引导学生抓住重点句、关键词语谈体会。)

2.组织学生讨论

3.汇报。

4.引导学生从这几处考虑

a.科学家证明，没有适合人类生存的第二个星球。

b.去火星和月球的设想也是不可能的。

5.我们别无去处，为了生存，我们应该怎样做?我们应精心地
保护地球，保护地球上的生态环境，让地球更好地造福于我
们的子孙后代。

6.指导朗读。

7.概括段意。

(如果地球被破坏了，我们别无去处，我们应精心保护地
球。)

五、总结思考

请你谈一谈读完课文想到些什么?我们应该怎样保护地球。



(说完后，教师指导，然后写成二百字左右的读后感。)

六、指导造句

渺小、贡献。

七、作业布置

1、字。

2、词。

3、句(抄写最后一个自然段)。

4、段(课后第二题)。

八、课后小结

只有一个地球

自然资源类别 具体特点 人类破坏行为 造成后果

只有一个地球教案和说课篇八

1：学会7个生字。掌握：渺小、矿产、恩赐、慷慨、枯竭、
滥用、威胁、目睹。

2：正确、流利、有感情地朗读课文。

3：理解课文内容，懂得“只有一个地球”的道理，增强保护
环境的自觉性。

让学生了解作者是怎样说明地球上人类活动的范围很小，资
源有限，不能移居到别的星球等几方面的知识。



了解为什么“只有一个地球”。

1：查阅资料，了解我国资源状况以及破坏生态环境的事例。

2：准备地球以及地球在太阳系中运行情况的课件。

一：导入课文，激发兴趣。

二：自由读文，了解课文内容。

三：细读全文，自学生字词。

要求：读准生字字音，了解字义。

把课文读正确、读通顺、读流畅。

四：检查自学情况。

五、精读课文。

1、读一读地球可爱的句子。

2、品一品地球资源有限而又遭受无节制的

开采和随意毁坏的段落。

六、整体熟读全文。

第二课时

谁用“只有一个”说一句话，夸夸世上某种东西只有一个？
教师总结：任何一样东西，不可能只有某一人独自拥有，就
算是，至少可以克隆。但地球却永远只有一个，永远无法克
隆，因为我们《只有一个地球》。



（师生齐读课题）

二、通读全文，寻找线索师述；上节课，我们对本课有了初
步的了解，这节课我们一起继续探究。请同学们浏览全文，
找一找文中哪一句话完整的概括了地球的特点。生找出齐读：
我们这个地球太可爱了，同时又太容易破碎。

三、体味地球的外在可爱

1、出示课件（地球在宇宙中的美景）。

2、用自己的话说一说地球是如何美的。

3、找出书中描写地球美丽的句子，并分各种形式朗读。

4、拉近与地球的情感距离。（我们人类把地球称为什么？）

四、认识地球的内在美。

1、理解地球的“慷慨”。

2、交流课外资料。看看哪些

资料能说明地球的慷慨？

六、探究地球易碎的原因。

1、昔日美丽的地球妈妈如今已伤痕累累，地球妈妈易碎的原
因在哪儿？读课文第4节。

2、课件出示，地球被破坏的画面。

七、探讨有关“人类移居”问题。

八、升华情感。



1、写话抒情。

2、结束语。

九、在音乐中出示地球妈妈的话。

只有一个

可爱

地球

易碎

慷慨

人类

只有一个地球教案和说课篇九

本设计着眼于在语言环境中整合知识与能力、过程与方法、
情感态度和价值观三个维度的目标，实现工具性与人文性的
和谐统一。通过精读、质疑、讨论、感悟达成目标。做到以
读为主、读中有思，思中有悟，思的悬念从读中生，悟的结
果从思中来。使学生经受语言的历练和环保意识的熏陶。

复习前两个自然段。学习课文39自然段并总结本课的教学。

（一）复习检查

1、提问：同学们，上节课我们学习了课文的前面两个自然段，
知道了在茫茫的宇宙中地球是渺小的，而地球上人类活动的
范围更小。作者是用哪些说明方法介绍这些知识的呢？（用
了打比方、列数字、作比较等方法。）



2、谈话：相信同学们以后在介绍事物的时候，能够运用这些
方法，将事物介绍清楚。

（二）引入新课

（指名说。如：地球真是美丽壮观、和蔼可亲。地球真是可
亲可爱。地球在宇宙中就像一颗灿烂的明珠）

（指名读第八自然段：我们这个地球真是太可爱了，同时又
太容易破碎了！这是宇航员遨游太空目睹地球时发出的感叹。
）

指导朗读：应该带着什么样的感请读呢？（讨论后，注上自
豪而又担忧。）

质疑：地球的可爱仅仅是因为它看上去美丽壮观吗？（不仅
在美丽壮观于）宇航员的担忧是多余的吗？（不是多余的）
你怎么知道的？（指名交流：预习中，读了第三、四自然段
就知道了）。

3、过渡：同学们，要真正理解宇航员的感叹，理解他的自豪
和担忧，就要认真学习下文。

（一）进一步感悟地球的可爱并为之自豪。

1、初读了解（让学生自主报名，分自然段朗读课文）。

2、细读感悟

（1）出示问题：

3、讨论交流自然资源的有限

（1）提问：地球拿哪些资源养育了人类？（讨论交流后板书：
自然资源矿产、水、生物、大气）



（2）提问：自然资源是无穷无尽的吗？（板书：有限）能举
例说明吗？（指名交流。如：矿产资源的生成、土地资源的
有限）

归纳：这类资源来得不容易，我们把它叫做不可再生资源。
这种资源真是来之不易。

（3）师：地球还用水资源、生物资源、大气资源养育了人类，
多么无私啊！你从中感受到什么？（地球真是太可爱了。）

正是由于它这么可爱，作者给了他一个怎样的最有感情的称
呼？（称她为人类的母亲。）

地球的确具有母亲的情怀，你说地球是一位什么样的母亲？
（生口头填空，如可爱的母亲无私的母亲伟大的母亲乐于奉
献的母亲）

（二）讨论交流人类对地球的破坏，领悟忧虑之情。

1、提问：课文从哪几个方面讲了人类对地球的破坏？根据各
自所画的内容回答。

2、设疑：第四自然段写人们对地球的破坏造成了一系列的生
态灾难，给人类带来了严重的威胁遗憾的是课文中没有写具
体，谁能来说具体些？（指名交流环境问题和由此而造成的
灾难）

（三）观看录象，加深理解。

过渡：俗话说百闻不如一见让我们来看一段录象吧。

1、展示：录象片段（内容为人类破坏环境的做法及其后果）

2、交流感受（人类的这些行为真让人忧虑。引导学生用成语
来说这样做其实是自食其果或自作自受）



弄懂人类破坏了地球，别无去处。

1、巧设曲问，引导自学：学习了第二段，看了录象，听了讨
论，老师觉得同学们都和宇航员一样为人类的命运而担忧。
可是，老师并不担忧，老师觉得这没有什么大不了的，因为
老师的眼光看得很远很远（反语设曲问，一石激起千层浪引
发争论）。你知道老师在想什么吗？（生：老师在想地球被
破坏后移居别的星球）

2、提问；老师这样想行不行？谁能说服我？（自学69自然段，
准备说服老师）。

3、学生根据自学所掌握的知识或已有知识说服老师（引导学
生引用课文中的内容来说服老师，但是不要照着书读答）。。

4、适时归纳：由此看来，宇航员的担心不是多余的。我们应
该怎样对待地球？（板书：精心保护）这是因为这美丽可爱，
为人类无私奉献的地球在茫茫宇宙中只有一个（理解题目的
含义：这句话是告诫人们要精心保护地球）。我们再一起朗
读一下课题。

6、理解课题：课题中的意思大家都明白了。其实课文的第九
自然段都写出来了，朗读第九自然段。

1、讨论交流人类保护地球的做法或设想。

2、介绍家乡环保的情况或本班、本人的实际行动。

完成一项调查报告：调查周边存在的环保问题，想想如何解
决，写篇短文，邮寄给有关部门或领导。

内容概括：这篇介绍了关于《只有一个地球》教学设计10第
二课时,只有一个地球，希望对你有帮助！


